

# 岳阳市市场监督管理局

岳市监字〔2024〕025号 A1类 同意公开

## 对岳阳市九届人大四次会议第093号建议的 答复

尊敬的黎志良代表：

您提出的《关于一盘棋推进腌制“土窖”整治的建议》，我局已收悉。作为协办单位，我局组织开展了相关调研，积极与有关部门会商，现从市场监管职责角度答复如下：

### 一、我市酱腌菜企业整治情况

截至目前，全市有酱腌菜生产加工企业121家，其中有标准化腌制池的企业69家。2022年“3·15”晚会曝光华容、君山涉事酱腌菜企业问题后，市场监管部门高度重视，两年多来，市场监管部门严格按照“四个最严”要求，扎实开展酱腌菜专项整治行动，强化日常监管，确保产品质量合格。**一是严格许可准入关。**严格落实食品生产许可制度，现场核查酱腌菜生产加工设备和工艺流程是否符合要求，三个月内进行许可复查，确保问题整改到位。**二是严格风险等级管理。**全市酱腌菜企业按照其风险等级落实监管频次，做到A级1次以上，B级1-2次，C级2-3次，D级3-4次。

**三是严格酱腌菜专项整治。**酱腌菜是我市重点整治类别，每年都按要求开展专项整治，重点整治原辅料验收、食品生产卫生控制、食品添加剂使用，出厂检验等方面的问题。针对监督抽查不合格批次较多的企业，问题暴露较多的企业重点开展督查督办。**四是严格酱腌菜进货查验制度。**自“3·15”事件后，市、县两级市场监管部门对辖区内酱腌菜企业组织开展全面排查，要求企业原则上不得采购、使用“土坑酸菜”，如有合同未到期的，必须对所购原料做到批批检验，保证原料合格。**五是严格落实企业主体责任。**督促企业完善食品质量安全制度，规范生产加工行为，做好风险防控，开展自查自纠。

## 二、下一步工作措施

**一是加大宣传力度。**利用多种渠道宣传“土窖”酸菜的危害，提高企业的食品安全意识和法律意识，落实企业食品安全主体责任，确保食品安全质量水平。

**二是严厉打击企业采购、使用“土坑酸菜”的行为。**联合农业农村部门加强对酱腌菜土窖腌制的监督检查，继续摸排腌制“土窖”的情况，对违规使用“土窖”腌制酸菜的企业进行严厉打击。

**三是支持企业创新生产经营模式。**大力支持芥菜生产标杆企业与国内外酸菜经营商合作，全力保住订单、保住市场，大力推进招商引资，引进知名企业落地发展。积极支持小微企业抱团发展，走集群式发展之路。

**四是强化社会监督机制。**根据《企业落实食品安全主体责任

监督管理规定》要求，督促企业按要求配备食品安全员，制定酱腌菜企业食品安全风险管控清单，组织开展日管控、周排查、月调度工作。充分发挥市、县、乡、村食品安全监管网络作用，设立食品安全投诉举报电话，聘请人大代表、政协委员及社会各届人士为行风监督员，利用新闻媒体及时曝光食品生产经营者的违法违规行为，加大对酱腌菜监督抽检力度，保证全市酱腌菜企业产品质量合格。

衷心感谢您对市场监管工作的支持和关心！

岳阳市市场监督管理局

2024年8月2日



承办负责人：张 忠

承办人及联系电话：刘 林 19573009013